



## **Митрополит Иларион: наш ближний – тот, кто нуждается в нашей милости**



28 ноября 2021 года, в Неделю 23-ю по Пятидесятнице, день памяти мучеников и исповедников Гурия, Самона (299-306) и Авива (322), председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион совершил Божественную литургию в храме в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке. Владыке сослужили клирики прихода.

На Литургии на сугубой ектении прозвучали молитвенные прошения в связи с угрозой распространения коронавирусной инфекции. Далее митрополит Иларион вознес молитву, во время распространения вредоносного поветрия чтомую.

По окончании Литургии владыка обратился к верующим с архипастырским словом: «Во имя Отца и

Сына и Святого Духа! В сегодняшнем евангельском чтении мы слышали рассказ о том, как один законник подошел к Иисусу Христу и спросил: "Что мне делать, чтобы наследовать жизнь вечную?" (Лк. 10.25). Господь же ответил ему вопросом на вопрос: "В законе что написано? как читаешь?" (Лк. 10.26).

Тогда законник назвал две самые главные заповеди закона Моисеева: "Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всею крепостию твоею, и всем разумением твоим, и ближнего твоего, как самого себя" (Лк. 10. 27). На что Христос сказал ему: "правильно ты отвечал; так поступай, и будешь жить" (Лк. 10. 28).

Но законник задает Иисусу еще один вопрос: «Кто мой ближний?» (Лк. 10. 29), – ожидая, конечно, получить от Господа прямой ответ. Ведь в народе израильском считали, что ближние – это только евреи, а все остальные – враги.

Господь вместо того, чтобы ответить на вопрос, рассказывает притчу о милосердном самарянине. Один человек шел из Иерусалима в Иерихон. Дорога была опасная, путники нередко на ней встречали разбойников. Разбойники напали и на этого одинокого путника, избili его, оставив еле живым. Мимо несчастного прошли и священник, и левит, а пожалел его только самарянин – человек, который не принадлежал к той же вере, что иудеи.

Самарянин, увидев избитого и израненного, лежащего без сознания человека, сжалился над ним, поднял и положил на своего осленка, с которым он шел, довез до гостиницы, заплатил гостиничнику и сказал: «Позаботься о нем; и если издержишь что более, я, когда возвращусь, отдам тебе» (Лк. 10. 35).

Закончив притчу, Иисус спрашивает законника: «Кто из этих троих, думаешь ты, был ближний попавшемуся разбойникам?» (Лк. 10.36). Законник отвечает: «оказавший ему милость» (Лк. 10, 37). На что Христос ему говорит: «Иди, и ты поступай так же» (Лк. 10. 37).

Эта притча, прежде всего, свидетельствует о том, что для Бога не существует различий между людьми в отношении их национальности, расы, вероисповедания. Все люди созданы Богом по Его образу и подобию. И ближним для нас является не просто наш соплеменник, не просто тот, кто верует, как мы веруем, или кто мыслит так же, как мы, а тот – кто в данный момент нуждается в нашей милости.

Мы должны учиться не проходить мимо страждущих людей, которые могут быть “избиты” жизненными невзгодами или болезнями, или скорбями, или какими-либо иными обстоятельствами. Ведь Сам Господь призывает нас не проходить мимо них, не оставлять их незамеченными, но

обращать внимание на всех, кто находится рядом с нами, кто в нужде, в скорбях, в болезни, сочувствовать таким людям и помогать им, чем можем. Ведь всегда можно чем-нибудь помочь – если не материально, то духовно. Если нет возможности помочь человеку с лечением и оплатить его, то, по крайней мере, можно морально поддержать человека. Иной раз такая поддержка намного важнее, чем материальные средства.

Каждого, кто встречается на нашем жизненном пути, мы призваны воспринимать как нашего ближнего, не делить людей по принципу национальности, вероисповедания, богатства или бедности, или по каким-либо еще признакам. Господь призывает нас к деятельной любви, которая воплощается, прежде всего, в делах милосердия.

Об этом напоминает нам и сегодняшняя притча. Очень уместно звучит она в первый день Рождественского поста. Ведь многие думают, что пост сводится лишь к тому, чтобы не есть мясо, яйца, сыр, не пить молоко. Но истинный пост, как мы слышим в богослужебных песнопениях, – это воздержание от зла, это наши добрые дела по отношению к ближним. Если мы хотим по-настоящему поститься, то мы призваны вести в дома бездомных, накормить голодных, напоить жаждущих и каждому дать то, в чем он нуждается, каждому помочь тем, чем мы можем.

В этом заключается истинный пост, а в конечном итоге – и все христианство. Именно по этому признаку Господь будет судить людей на Страшном суде и отделять овец от козлищ. Он не посмотрит на то, кто какие исполнял правила, но с нас непременно спросится, как мы относились к своему ближнему.

Пусть эта евангельская притча, которую мы сегодня слышали, послужит для всех нас уроком и напоминаем о том, каких христианских добродетелей ожидает от нас Господь, чтобы нам спастись и войти в Царствие Небесное. Аминь.

Всех вас поздравляю с праздником». Далее по поручению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла митрополит Волоколамский Иларион вручил Патриаршую награду президенту фестиваля «Русское зарубежье», сценаристу, режиссеру С.Л. Зайцеву.

Указом Святейшего Патриарха Московского и всея Руси во внимание к вкладу в сохранение традиционных ценностей в обществе С.Л. Зайцев удостоен ордена благоверного князя Даниила Московского III степени. Поблагодарив за высокую награду, С.Л. Зайцев в знак глубокой признательности за многолетнее содействие в проведении кинофорума «Русское зарубежье» подарил председателю ОВЦС каталоги кинофестиваля.

Затем владыка Иларион вручил сертификаты выпускникам «Курса для молодежи по основам

православного вероучения». Курс организован молодежным клубом при храме в честь иконы Пресвятой Богородицы «Всех скорбящих Радость» на Большой Ордынке.

Служба коммуникации ОВЦС

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/88528/>